

# 医患冲突的现况研究和应急机制

来金华

浙江大学医学院附属第二医院急诊科

**[摘要]** 近年来医患关系已经成为了社会的热点话题，医患冲突一词也频频出现在各大媒体之上，由于医患关系紧张，医患矛盾不断加剧，医患冲突也随之增多。文章首先归纳了国内外医患冲突的研究现况，然后着重分析了我国医患冲突的特点，最后对当前状况下的医患冲突如何进行危机管理进行了归纳整理，以期对今后的进一步研究提供参考。

**[关键词]** 医患冲突；对策；应急机制

**[中图分类号]** R19    **[文献标识码]** A    **[文章编号]** 2095-7165 (2018) 07-183-02

所谓医患冲突，是指医患双方在诊疗护理过程中，为了自身利益，对某些医疗行为、方法、态度及后果等存在认识、理解上的分歧，以致侵犯对方合法权益的行为。近些年来，医患冲突是严峻的现实，已经成了当前社会的一大难题，也是研究者们关注的理论热点。在第十一届人大三次会议中，对医患冲突的化解和医患关系的改善提出了新的要求，进行医患冲突化解机制的研究是当前新医改的关键。如何提高医患冲突的化解实效，探索医患冲突化解新的途径成为了一种必然。本文通过对有关医患冲突的国内外文献进行简要综述，对我国目前医患冲突的特点做了简要分析，探讨医患冲突的多层次危机化解机制，以期建立和谐医患关系，促进医学事业的发展和构建和谐社会。

## 1 国内医患冲突研究

### 1.1 医患冲突状况的社会学研究

2001 年出版的《城镇医药卫生体制改革政策问答》一书中，指出了中国目前医药卫生领域面临的四大问题：①医药费用上涨速度过快，百姓的医疗卫生保健需求受到抑制，原有的医疗保健制度难以维持。②资源利用效率下降，无序竞争加剧，卫生服务体系功能混乱。③医患关系紧张，医疗纠纷增多，患者和社会对医疗卫生系统的不信任感增强。④部分医务人员行为扭曲，职业吸引力下降，人才流失。学者魏昕、博阳通过访谈和实际调查认为，尽管人们都在称颂“白衣天使”们绝大多数都站在抗击 sARs 的第一线，但我国医药行业诚信缺失的警钟确已敲响<sup>[1]</sup>。

### 1.2 医疗技术方面和医疗信息角度的研究

李大平指出：“在具体的医疗过程中，医患双方都期待达到某种特定的结果，这种愿望是美好的，但是医学发展总是有它的局限性，并不总是完全达到理想化的结果<sup>[2]</sup>。”李大平指出：医患信息的不对称性，使医师在治疗过程中为了自己的利益可对病人进行一定程度上的善意或非善意的信息隐瞒<sup>[2]</sup>。

### 1.3 医疗法律制度方面的研究

宋宇瑜、周全通过对上海、苏州几家代表性的市级医院的医生和患者及几所著名高校的医学生和法学生总计 742 份问卷的调查，同时结合与几家知名保险公司、法院的相关负责人的访谈，分析了医患冲突发生的法律制度原因，提出了“金融保险和医疗法律复合型人才介入医疗纠纷处理”的设想<sup>[3]</sup>。

### 1.4 医疗服务价格方面的研究

王云岭认为：国家一方面要保证医疗服务的福利性质，

因而把医疗服务的价格压得很低，导致医务人员的劳动报酬不能体现其价值，另一方面，却又默许医院赚取药品销售中的批零差价以维持医院的正常运转，医务人员和医院只好打破传统医学道德界限去满足他们的正常需求，各种医患关系失序的表现其实都来源于此<sup>[4]</sup>。

## 2 国内医患冲突的特点

医患冲突的核心问题是利益冲突。医患纠纷是医患冲突的典型表现<sup>[5]</sup>。当前我国医患冲突表现出以下特点。

2.1 医患冲突发生数量明显增加，医疗风险增大，严重影响了我国医疗卫生事业的发展。医院为了减少纠纷、降低风险，必将限制医疗新技术的研究和开展。从而阻碍了临床新业务的开展，妨碍了医学的进步，严重影响卫生事业的健康发展。

### 2.2 医患冲突涉及面广、赔偿数额大，处理难度在增加

2008 年中华医院管理协会对全国 270 家医院的调查统计显示：全国三级甲等医院发生的医患纠纷中要求赔偿的平均每年有 100 例左右，其全年赔偿数额一般在 100 万元左右，且赔偿额度有逐年增高的趋势<sup>[6]</sup>。因此，医院不得不考虑从各个环节控制和防范医患冲突的发生，并谨慎处理已发生的医患纠纷。这不仅增加了医院相关工作的数量和难度，而且由于医患冲突的发生、发展、处理过程牵涉到很多方面的因素和内容，处理难度也越来越大。

2.3 医患冲突中患者的非理性维权增多，干扰了医院正常的工作秩序

目前，患方解决医患冲突的方法趋向暴力化非理性的倾向，医疗维权暴力化、普遍化，已经成为一个突出的社会问题。因协商、申请医疗事故鉴定或通过司法诉讼途径，不仅耗时长，且达不到高额赔偿的目的，所以患方拒绝走正常解决途径，愈来愈多的选择直接“闹”医院<sup>[7]</sup>。

### 2.4 一些媒体报道有违职业道德，造成了不利的社会影响

当前少数媒体（包括电视、报纸、杂志等）非常热衷报道这类事件，本身并没有错，但是有的在针对医疗事件的报道时。由于立场欠公正，言论带有从众倾向，更激发公众及患方的不满情绪，甚至误导患者及其家属，助长患方的对抗心态，这不仅严重损害医院及医务人员的社会形象和声誉，而且也不利于问题的解决，反而进一步促进医患冲突的发生。

## 3 建立医患冲突应急机制

从上述医患冲突的现状和特点看，制定医患冲突应急机制刻不容缓。王安富等<sup>[8]</sup>认为重大医疗纠纷应急机制主要包括

括 4 个方面：

### 3.1 组织领导与职责分工

医院应成立由主管医疗纠纷的副院长任组长，机关人员及律师组成的重大医疗纠纷应急处理领导小组，并下设医患关系办公室，该小组主要负责组织、协调、指导医院各职能部门按分工开展工作。

### 3.2 预警机制

按纠纷的严重程度预警机制可分为三级预警、二级预警、一级预警三个等级。

**3.2.1 三级预警：**一积极采取相应补救措施，尽量消除或减轻不良后果；二对发生的不良事件要如实记录并严格按规定上报；三由科主任（或指定负责人）与患方进行沟通，讲明事实，说明理由，征求意见，并对患方提出的问题给予解答；四当对已造成的后果不能及时解决并引起患方严重不满时，立即报告相应职能部门；五妥善保存相关资料。

**3.2.2 二级预警：**职能部门工作人员要及时了解事件的真实情况，积极与患方面对面进行交流，清楚对方的想法，安抚其情绪，并交待医院处理纠纷的原则。针对患方提出的问题，组织专家进行讨论，并以口头或书面的形式向患方说明，对难以立即回答需进一步调查讨论的问题，约定下次沟通的时间。如患方不能接受解释或提出不同意见时，向患方建议由第三方鉴定或经诉讼途径解决。同时及时向本级主管或应急处理组长报告处理状况，并通报相关部门做好应急准备，根据事态进展情况，报医院应急处理组长批准启动相应预警措施。

**3.2.3 一级预警：**启动一级预警后，医院重大医疗纠纷应急处理领导小组立即展开工作，召开重大医疗纠纷应急处理领导小组碰头会，明确事件性质，确定行动方案（如避免医患接触，制止攻击行为，清理现场等）。视患方参与人数和事态激烈程度，调配相应比例的保安力量，根据行动方案不同，进行合理人员编组，配备相应防护物资及行动设备（车辆、担架等），明确行动路径，同时对现场摄录像留取证据并拟定告知书内容及送达方式，必要时与公安机关联系，请求干预。

### 3.3 现场处置机制

**3.3.1 现场处置时机：**发生医疗纠纷并有下列情形之一时，应进行现场处置。**①**在医院寻衅滋事；**②**故意损坏公私财物；**③**侮辱、威胁、殴打医务人员；**④**非法限制医务人员人身自由；**⑤**占据诊疗、办公场所，影响医院正常医疗工作；**⑥**在医院内外拉横幅、设灵堂，堵塞通道及大门；**⑦**经劝说拒将尸体移放太平间。

**3.3.2 确定行动方案：**医院重大医疗纠纷应急处理领导小组应确定行动方案并按以下程序进行处理：**①**医院保卫部门将依法拟定的告知书送达患方，履行告知义务；**②**现场指挥员下达行动命令，迅速执行行动方案，有效控制事态发展；**③**划出警戒区域，维持秩序；**④**事态稳定后现场指挥员向领导小组汇报处置情况，组织人员撤离现场。

### 3.4 沟通机制

沟通是解决医疗纠纷的重要手段，故要始终保持其渠道的畅通<sup>[9]</sup>。

**3.4.1 参与沟通的人员：**患方参与沟通的人员有：一患者本人及其家属，二患方委托人（有委托书）。发生医疗纠纷后，患方为了制造声势，常要求较多人员参与沟通，而医院要控制参与沟通的人员数量，一般不超过 4 人。院方参与沟通的人员包括负责处理纠纷的机关工作人员（必要时医院领导参加）及相关学科的专家以及医院聘请的法律顾问。

### 3.4.2 沟通程序与内容：

一由分管责任人接待患者投诉，

主要倾听和记录患方的投诉内容，并向患方阐明医院的态度，介绍医疗纠纷处理的途径；二就患方提出的问题，组织医院相关专家进行讨论，达成共识后再与患方进行沟通，必要时请相关专家参加沟通；三当患方对不能接受医院的解释，或医患双方分歧较大时，应向患方表明医院的立场，引导其通过鉴定或诉讼的途径解决。

### 3.5 解决纠纷需把握的几个问题

首先，任何重大医疗纠纷，只有得到公安机关的介入和大力支持，才能及时妥善的处理，若撇开公安机关单独由医院处理，往往会适得其反<sup>[10]</sup>。其次，动用保安力量时必须以“保护医务人员及其他患者生命财产安全，维护正常医疗秩序”为原则，防止“以暴制暴”现象发生。第三，审时度势，采取“堵”、“疏”相结合的方法，化解矛盾，解决纠纷。“堵”就是要让患者及其家属明白，闹是达不到目的的；“疏”就是留给患者及其家属发泄不满情绪的渠道，使其看到通过正当途径解决纠纷的希望。总之，建立和完善医疗纠纷处置机制，是妥善解决医疗纠纷的前提条件，是维护医务人员权益和医院医疗秩序的需求，也是构建和谐社会的需要。

## 4 总结

近年来，医患纠纷快速增长，引起政府和社会各界的普遍重视，2014 年全国“两会”上，共有 90 多份建议和提案聚焦医患纠纷治理问题<sup>[11]</sup>。医患冲突频发，医患关系日趋紧张，二者之间的不和谐常常以野蛮和暴力为表现形式<sup>[12]</sup>。这种对医患冲突控制不利的局面为患者以及医务工作者带来了巨大的影响，出现医患冲突并不可怕，关键是如何合情、合理、合法地化解医患冲突。因此，结合我国当前实际情况，将医患冲突纳入危机管理的范围，建立以应急预防机制、现场处理机制、沟通善后三位一体的医患冲突控制体系，对于控制医患冲突的发生，促进医患关系和谐具有非常重要的现实意义。

### 【参考文献】

- [1] 魏昕, 博阳. 诚信危机——透视中国一个严重的社会问题 [M]. 北京: 中国社会科学出版社, 2003.236—238.
- [2] 李大平. 医患关系的利益冲突与平衡 [J]. 医学与哲学. 2005, 26(4): 42—43.
- [3] 宋宇瑜, 周全. 医患矛盾的现状调查及寻求医患关系平衡点的探索性研究 [J]. 中国卫生事业管理, 2003, (2): 69.
- [4] 王云岭. 卫生系统职业道德现状的经济学透视 [J]. 山东医科大学学报(社会科学版), 2000, (1): 15.
- [5] 李小萍. 危机管理视野中医患冲突多层次化解机制探索 [J]. 中华医学学会急诊伦理分会第 16 届年会论文汇编, 2011, 146-150.
- [6] 韩敏. 医患冲突与医院危机预警 [J]. 中国医药导报, 2008, 5(32): 77-78.
- [7] 崔春. 谈“医闹”的四大影响 [J]. 卫生经济研究, 2008(1): 35-36.
- [8] 王安富, 石悦, 陶然, 等. 从一典型案例看医疗机构医疗事故防控机制的构建 [J]. 中国医院管理, 2009, 29(2): 32-33.
- [9] 支凯林, 金月红. 浅谈加强医患沟通在医疗工作中的作用 [J]. 人民军医, 2009, 52(1): 11.
- [10] 刘爱兵, 辛德清, 曹建华. 建立医疗纠纷应急机制应对重大医疗纠纷 [J]. 临床误诊误治, 2010, (23): 180-181.
- [11] 许尧. 当代中国医患纠纷的治理机制: 现状、问题及建议 [J]. 中国行政管理, 2016, 3 (369): 126-129.
- [12] 李丽洁. 基于危机管理的三位一体医患冲突控制体系研究 [J]. 管理改革评论, 2013, 8 (34): 70-73.